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La description
Le but de cette étude est de proposer un programme de formation pour le développement du caractère d'équilibre des footballeurs. Ce thème a été choisi afin de mettre en évidence l'importance des programmes de formation proposés sur les bases scientifiques solides dans l'amélioration du niveau de compétence des joueurs.
Matériaux.
L'étude s'est également concentrée sur la mise en évidence du rôle du formateur dans la sélection des meilleurs programmes de formation utilisés pour atteindre les niveaux requis et sur la réalité de la préparation et de la composition des petites équipes de football dans l'État de Bouira et la détection de leurs forces et faiblesses.
Méthodes de recherche.
L'échantillon a été délibérément sélectionné et représentait 36 ​​joueurs répartis en deux groupes (expérimental) 18 joueurs du club de sport amateur de la municipalité de Qadiriya Le programme de formation et le groupe (témoin) étaient 18 joueurs de la Fédération d'Ahdhariyah, qui a été formé selon le programme régulier. Il était basé sur des tests tribaux et à distance comme outil d'étude. Le chercheur s'est appuyé sur les moyens statistiques suivants: Le programme de progiciel statistique (spss18) était basé à la fois sur la moyenne arithmétique, l'écart type, le facteur de torsion simple Pearson, le coefficient de corrélation Pearson (T), les échantillons d'échantillons indépendants et le TT.
Résultats.
Les résultats indiquent que le programme d'entraînement proposé par le groupe (expérimental) de 18 joueurs du club de sport amateur de la municipalité de Qadiriyah a affecté l'équilibre et la précision de la correction. Il a validé toutes les hypothèses du chercheur. La première hypothèse que le programme d'entraînement améliore la stabilité. Pour la deuxième hypothèse la formation…
Articles universitaires
L'effet de l'équilibre sur l'amélioration de la précision des buts chez les joueurs de football (oursons)
M Fatah, B Meziane, H Ibrahim - Педагогико-психологические и медико…, 2018
Articles connexes Toutes les 2 versions

